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ВСТУП 

 

Будинки торгівельних підприємств відносяться до групи будинків громад-

ського призначення, що мають широке поширення у всіх містах, селищах, сіль-

ських населених пунктах. 

У залежності від виду товарів і  оборотів торгівлі їх підрозділяють на тор-

гові центри, супермаркети , універмаги, універсами, магазини роздрібної торгі-

влі. 

Останнім часом  у великих містах ( з населенням 1 млн. жителів і більше) 

будують супермаркети, торговельні комплекси  площею  понад 1000 квадрат-

них метрів. Якість обслуговування покупців у таких торговельних підприємст-

вах повинне відповідати європейським стандартам як по номенклатурі товарів 

так і по культурі обслуговування покупців.  

На підприємствах торгівлі широко впроваджується нове торговельне обла-

днання (холодильні камери, касові автомати, автоматизована відпустка товару, 

обчислювальна техніка й програмування та ін.) За різними оцінками в крупних 

торгових центрах зберігається товар на мільйони гривень.  

До складу торговельних підприємств входять торговельні зали, приміщен-

ня для прийому і збереження товарів, адміністративні, побутові і технічні при-

міщення. 

Окремі підприємства (меблеві салони, торгові центри ) мають грузові дво-

ри, на яких відбувається розвантаження товару або його відпустка. 

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж. Порівняно з 

2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Кіль-

кість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмованих на 

пожежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, 

побічні – на 39,9 %; на 2,0% більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, 

на 4,7 % більше знищено та пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло 

свійських тварин, на 21,2 % більше знищено тонн кормів, на 44,5% більше зни-

щено гектарів хліба на корені та у валках, на 17,2% менше загинуло свійських 
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птахів. Матеріальні втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із них 

прямі збитки становлять 2 млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 399 млн 

11 тис. грн).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дітей. За-

гинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей отри-

мали травми, з них 135 дітей.  

Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 

262 пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. 

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. Кожною 

пожежею державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень.  

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 1 914 людей, у тому 

числі 228 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 5 млрд 332 млн грн. 

Крім того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 403 будівлі і споруди, 1 998 

одиниць транспортних засобів, 3 058 голів худоби, 1 189 свійських птахів, 3 952 

га хліба на корені та 639 га хліба у валках, 1 718 тонн кормів.  

На об’єктах, на яких здійснюються заходи державного нагляду (контролю) 

у сфері пожежної безпеки, зареєстровано 2 495 пожеж, із них 2 459 – на 

підприємствах, в організаціях, закладах; 36 – у житлових будинках. Прямі збитки 

становлять 573 млн 905 тис. грн або 25,8 % від загальної суми прямих збитків; 

побічні збитки становлять 1 млрд 54 млн 796 тис. грн або 12,6 % від загальної 

суми побічних збитків. На цих об’єктах унаслідок пожеж загинуло 62 людини і 

127 людей отримали травми. Статистичні показники стану з пожежами в Україні 

за 2019 рік у порівнянні з 2018 роком наведено в таблиці 1. 
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Упродовж останніх десяти років спостерігаються сталі тенденції щодо збі-

льшення кількості пожеж і зростання збитків від них. З 2015 року кількість по-

жеж перевищила 74 тисячі на рік і у 2019 році досягла рекордного значення 95 

915 пожеж. Динаміку кількості пожеж і прямих збитків від них за останні 10 

років наведено на рисунку 1. 

Рис.1 – Динаміка кількості пожеж і прямих збитків від них за останні 10 

років 

У 2019 році основними причинами виникнення пожеж на підприємствах, в 

організаціях, закладах були порушення правил пожежної безпеки при влашту-

ванні та експлуатації електроустановок (аварійні режими роботи) – 1 031 поже-

жа, необережне поводження з вогнем – 500 пожеж, порушення правил пожежної 

безпеки при влаштуванні та експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та 

обладнання – 261 пожежа, підпали – 308 пожеж. Розподіл відносної кількості 

пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах за 2019 рік наведено на рисун-

ку 2. 
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Рис.2 –  Розподіл відносної кількості пожеж за причинами виникнення на 

підприємствах, в організаціях закладах за 2019 рік 

 

Аналіз пожеж за об’єктами різного призначення свідчить, що у 2019 році 

порівняно з 2018 роком зареєстровано збільшення кількості пожеж на відкритих 

територіях та природних екосистемах на 59,5 %, на транспортних засобах – на 

2,4 % й у будівлях соціально-культурного, громадського та адміністративного 

призначення на 2,6 %.  

Розподіл пожеж за об’єктами різного призначення у 2019 році порівняно з 

2018 роком наведено на рисунку 3. 

Рис. 3 – Розподіл кількості пожеж за об’єктами різного призначення 

у 2019 році порівняно з 2018 роком 
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Пожежі в торговельних підприємствах наносять великий матеріальний 

збиток,  носять резонансний характер, порушують нормальний ритм життя на-

селення. 

Темою кваліфікаційної роботи  є протипожежний захист уже існуючого 

будинку супермаркету «Сільпо» м. Лозова  Харківської області. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ 

  

    Супермаркет    «Сільпо» це багатофункціональний двохповерховий 

торгівельний центр з підвалом, розташований на території площею 10 800 м². 

В’їзд  на територію можна здійснювати по асфальтовому покриттю через 

металеві ворота, під’їзд до торгового центру   зі сторони житлового будинку №1  

по вул. 5-й мікрораойн . 

Будівля супермаркету  «Сільпо »  –  двох поверхова з підвалом, в якому 

знаходяться  підвальні приміщення, торгівельна зала, каси та торгівельні прилав-

ки.  Ступінь вогнестійкості будівлі -  ІІ, розмір будівлі -  60 Х 90 м, висотою 6 м, 

загальною площею в плані-5400 м².  В будівлі супермаркету  розміщено кабіне-

ти, торгівельні зали, каси, торгівельні прилавки, склади, орендовані приміщення, 

кабінети та електрощитова на другому поверсі, в торгівельному залі супермарке-

ту  здійснюється роздрібна торгівля продуктами харчування, розташовані стела-

жі з продукцією висотою 2 м, між стелажами проходи по 1,8 м., адміністративні 

кабінети, складські та підсобні приміщення, морозильні та холодильні камери. 

Розташування приміщень вказано на поверхових планах будівлі. 

 Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли, в середині – гіпсокартон,  

оздоблення стін та стелі в коридорах та кабінетах із негорючих матеріалів. 

Підлога  в кабінетах - лінолеум, в сходових клітинах, сан. вузлах – керамічна 

плита, в підвальному приміщенні цементна.   

Перекриття металеве, оброблені вогнезахисним покриттям. 

Дах без горищний, рубероїд по бітумній мастиці. 

 

Організація реалізації товарів передбачена за принципом самообслуговування, 

тому при вході встановлені камери схову для особистих речей покупців. Далі 

покупець з візком відібраним товаром проходить до касового терміналу, де ро-

биться оплата придбаного товару.  
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Усе технологічне устаткування - переносне, не має вузлів кріплення, його 

розставляння виконане з урахуванням зручного обслуговування.  

  Торгові і допоміжні приміщення торгового комплексу обладнані торговим 

і технологічним устаткуванням вітчизняного і імпортного виробництва.  

Для миття інвентаря і оборотної тари передбачено приміщення, де встановлені 

ванни мийні.  

Для працюючих передбачені побутові приміщення з душовими кабінами і 

санвузлами, окремі для чоловіків і жінок. 

Конструктивна схема будівлі : в осях 1-10/Б-Л - трьохшарнірна рама, в осях 11-

14 / А-М - безкаркасна з подовжніми і поперечними стінами, що несуть.  

Фундаменти - монолітні залізобетонні, збірні залізобетонні плити. Стіни - зов-

нішні камень-ракушняк, внутрішні цегляні, стіни підвалу бетонні блоки.  

Перегородки - цегляні.  

Підлоги - керамічна плитка, лінолеум, мозаїчний бетон, бетонні. Перекрит-

тя, покриття - збірні залізобетонні панелі, з круглими пустотні.  

Покрівля - металочерепиця по дерев'яному каркасу. 

 

Теплопостачання і опалювання : джерело теплопостачання торгового ком-

плексу - зовнішні теплові мережі. На введенні тепломережі встановлюється те-

пловий вузол з тепловодолічильником СВТУ - ЮМ "СЕМПАЛ До ЛТД",           

м. Лозова  

Система опалювання адміністративних приміщень з односторонньою вер-

тикальною розводкою, двотрубними горизонтальними гілками.  

Трубопроводи опалювання прокладені в конструкції підлоги в захисній трубі.  

Система опалювання торгового залу передбачена із сталевих водогазопровідних 

труб по ГОСТ 3262-75. 

Проектом передбачається регулювання подачі теплоносія в систему опа-

лювання і теплопостачання повітронагрівача  припливних установок і повітря-

них завіс.  
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Трубопроводи систем теплопостачання підігрівача гарячого водопостачан-

ня, повітронагрівача  припливних установок і повітронагрівача  повітряних за-

віс передбачені із сталевих водогазопровідних труб по ГОСТ 3262-75. Трубоп-

роводи ізолюються напівциліндрами мінераловатними на синтетичному єдна-

льному по ГОСТ23208-83 з покривним шаром із сталі тонколистової оцинкова-

ної.  

Вентиляція супермаркету  передбачена припливно - витяжна з штучним і 

природним побудженням. Приплив в приміщення здійснюється кондиціонерами 

центральними каркасно-панельними КЦКП і кондиціонерами компактними па-

нелями ККП фірми ВЕЗА. У зимовий час припливне повітря прогрівається во-

дяними повітронагрівачами.  

Біля  входів в торговий зал, обідній зал, а також біля воріт розвантажува-

льною передбачена установка теплових завіс. 

Водопостачання і каналізація : водопостачання торговий центру передбачене 

від існуючого зовнішнього міського водопроводу. Облік води передбачається 

водомірним вузлом з лічильником діаметром 40 мм. Водомірний вузол встанов-

люється на введенні водопроводу в будівлю. Гаряче водопостачання передбаче-

не від водяного нагрівача, що встановлюється в тепловому пункті.  

Мережі холодного і гарячого водопроводу прокладаються приховано за підвіс-

ною стелею, а також відкрито по стінах. Монтаж внутрішніх мереж водопрово-

ду вести з труб сталевих водогазопровідних. 

Трубопроводи гарячого водопостачання, а також холодної води, що про-

кладаються за підвісною стелею, ізолюються поліетиленовою ізоляцією 

Climaflex. На мережі внутрішнього водопроводу передбачена установка пожеж-

них кранів. Витрата води на внутрішню пожежогасінню - 2,5 л/с.  

Витрата води на зовнішню пожежогасінню 15 л/с.  

Внутрішній протипожежний водопровід має трубопровідну мережу з Ø 51 

мм,  на якій встановлено 12 ПК, 2 в підвальному приміщенні, та по 5 на кожному 

поверсі поблизу входу у сходову клітину. 
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Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 3-х ПГ  11, 12, 

13 встановлено безпосередньо на міській кільцевій водопровідній мережі Ø 400 

мм відповідно. Відстань від ПГ №11 - 140 м., ПГ №12 - 100 м., ПГ №13 – 160 м.  

 

Електропостачання: електропостачання передбачається від проектованої 

трансформаторної підстанції. На введенні встановлюються два ящики обліку з 

перемикачем без розподілу, один для холодильної компресорної установки, ін-

ший для інших струмоприймачів. До кожного ящика підходить два кабелі від 

підстанції. Для розподілу електроенергії передбачаються розподільні шафи і 

щитки освітлення На введенні щитів, від яких підключаються струмоприймачі 

через розетки, встановлюються пристрої захисного відключення. Усе вентиля-

ційне устаткування підключається від одного щита, перед яким встановлений 

пускач для відключення вентиляції при пожежі. Проектом передбачається ро-

боче і аварійне (евакуаційне) освітлення на 220 В, і ремонтне на 36 В. 

Аварійне (евакуаційне) освітлення підключається від щитка аварійного освіт-

лення (ЩАО). Від ЩАО підключаються покажчики над входами "вхід" і світи-

льники зовні над входами в будівлю. Для аварійного освітлення в торговому за-

лі і для покажчиків "вихід" використовуються світильники OA 9/11 зі вбудова-

ними акумуляторами, які на резервне живлення від акумуляторів перемикають-

ся автоматично. 

Сповіщення про пожежу: для сповіщення людей про пожежу передбача-

ється система "Вепаз". Систему можна також використовувати для передачі 

оголошень і реклами.  

Апаратура системи "Вепаз" встановлюється в приймальні. Акустичні при-

лади встановлюються в коридорах на поверсі в адмінбудівлі, і на стінах в тор-

говому залі. 

Пожежна сигналізація: проектом передбачений пристрій пожежної сигна-

лізації в приміщеннях обумовлених нормативними документами . В якості кон-

трольно-приймального приладу вибраний "Са-64Р" ємністю 16 зон з можливіс-

тю розширення через використання модулів розширення до 64 шлейфів і 64 ви-
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ходів. Пульт постійно проводить самодіагностику, опитування стану шлейфів, 

при зміні їх параметрів (обрив, коротке замикання, зміна навантаження на кінці 

шлейфу) КПП видає звуковий і світловий сигнали "Пожежа" і "Несправність", 

сигнали на включення сповіщення про пожежу і відключення систем вентиляції 

і кондиціонування. 

Прилад "Са-64Р" встановлюється на 1-му поверсі будівлі в приміщенні по-

жежного поста, блоки розширення "Са - 64 EPS" встановлюються в службових 

приміщеннях на кожному поверсі будівлі  

Висота установки приладів пожежної сигналізації 1.7 м від рівня чистої підлоги. 

У приміщеннях, що охороняються, встановлюються димові і теплові пожежни-

ки з мовці типу СПД-3,2 і СПТМ 7.0 відповідно.  

На шляхах евакуації встановлюються ручні пожежні сповіщувачі  типу ИПР на 

стіні на висоті 1,5 м. 

Згідно вимозі ДБН В.2.5-56:2014 "Системи протипожежного захисту" 

установка забезпечується електропостачанням по 1 категорії згідно ПУЕ від 

двох незалежних джерел електропостачання.  

Передбачається передача сигналу про пожежу на пост централізованого спосте-

реження автодозвоном по телефонній лінії підведеній до КПП. 
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2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ  

 

Супермаркети   відповідно до класифікації відносяться до громадських бу-

динків. 

Громадські будинки по своєму функціональному призначенню займають 

проміжне місце між житловими і промисловими будинками. Одні громадські бу-

динки (готелі, адміністративні установи) близькі до житлових будинків, інші 

(обчислювальні центри, лабораторії) - до виробничого. Тому характеристика по-

жежної небезпеки громадських будинків коливається в широкій межі. 

Пожежна небезпека громадських будинків обумовлюється наявністю вели-

кої кількості горючих матеріалів, різноманітних джерел запалення і шляхів по-

ширення пожежі. 

У громадських будинках можуть горіти тверді горючі речовини і матеріали 

(меблі, тканини, папір), рідина і гази. Пожежне навантаження в таких будинках 

складають від 50 (у навчальних, дошкільних і адміністративних установах) до 

300 кг/м
2
 на сценах театрів, у торговельних підприємствах, бібліотеках, архівах). 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий 

прояв електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій. 

Продукти горіння і полум'я в громадських будинках можуть розповсюджу-

ватися по горизонталі і вертикалі через дверні прорізи, ліфтові шахти, сходові 

клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поши-

ренню пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами, викорис-

тання килимів у залах, коридорах і сходових клітках. Вологість речовин і матері-

алів у громадських будівлях складає звичайно 8 - 12 %, що також сприяє швид-

кому розповсюдженню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим примі-

щень, недостатньою організованістю евакуації людей, особливо інтенсивно по-

ширюється по вертикалі, чим порозумівається швидке задимлення колосникових 

сцен театрів (ефект димаря ). Іноді можливо сховане поширення вогню: усереди-

ні підвісних стель, під знімними статями (фальшпідлогами) та ін.. 
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У громадських будинках при пожежах можлива загибель людей, що поро-

зумівається масовим перебуванням їх у таких будинках, складністю і незнанням 

планування. 

У залежності від виду товарів і розмірів торговельні підприємства підроз-

діляють на торгові центри, торговий центри, універсами. До складу торговельних 

підприємств входять торговельні зали, приміщення для приймання і збереження 

т-варів, підсобні, адміністративно-побутові приміщення і технічні приміщення В 

будинках торгівлі зосереджується велика кількість товарів, що є у своїй більшос-

ті горючими. 

Для зменшення можливого збитку від пожежі нормами будівельного прое-

ктування обмежується поверховість будинків торговельних установ і площа між 

протипожежними стінами. Будинки магазинів І й ІІ ступеня вогнестійкості до-

зволяється будувати не вище п'яти поверхів з обмеженням площі пожежних від-

сіків до 2500 м
2
, будинку .ІV - V ступенів вогнестійкості - тільки одноповерхо-

вими з площею пожежного відсіку до 500 м
2
. Магазини, розташовувані в будин-

ках іншого призначення або прибудовані до них, відокремлюються від цих буди-

нків стінами і перекриттями з негорючими матеріалів з межею вогнестійкості не 

менш 1 год. З цією же метою комори горючих товарів або товарів у горючому 

упакуванні відокремлюють від торговельних залів площею 250 м
2
 і більш проти-

пожежними перегородками. Площа цих комор не повинна перевищувати 700 м2. 

Оборотну горючу тару зберігають на обгороджених ділянках, що не при-

микають до віконних і дверних прорізів будинків і споруджень. Територія підп-

риємства торгівлі в нічний час висвітлюється. Не дозволяється зберігати матеріа-

льні цінності і тару на рампах складів і дебаркадерах. На території торговельних 

підприємств, розташованих у сільській місцевості, повинне бути пристосування 

для подачі звукових сигналів про пожежу. 

Не дозволяється складувати і зберігати товари в торговельних залах мага-

зинів із прилавками. При збереженні великої кількості матеріальних цінностей у 

будівлях ІV - V ступенів вогнестійкості повинні здійснюватися додаткові заходи, 

спрямовані на посилення протипожежного захисту цих об'єктів (вогнезахисна 



     

НУЦЗУ 4.16.04.05. ППНП. РПЗ 
Лист  

     
 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

обробка дерев'яних конструкцій, влаштування пожежної сигналізації, посилення 

охорони й ін.) 

Недотримання правил пожежної безпеки при збереженні продажу товарів 

часто є причиною пожеж. У підвальних приміщеннях будівель магазинів, складів 

забороняється зберігати вибухові речовини, балони з газами, ЛЗР, ГР, лаки на ні-

трооснові, нітроемалі, товари побутовий хімії в аерозольному упакуванні. Скла-

дування товарів повинне здійснюватися з урахуванням правил спільного збере-

ження речовин і матеріалів, виходячи з ознак однорідності загоряння й вогнега-

сячих засобів. При безстелажному збереженні товари укладають у штабелі. Ши-

рина проходу між штабелями повинна бути не менш 0,8 м, а проти дверних про-

різів ширина проходу - не менш ширини двері. Проходи в місця складування по-

значають обмежувальними лініями, нанесеними на підлогу. Не допускається збе-

рігати горючі матеріали і матеріали в горючій упаковці в приміщеннях, що не 

мають віконних прорізів або шахт димовидалення. Товари підвищеної пожежної 

небезпеки (одеколон, парфуми, сірники й ін.) зберігають окремо в спеціально ви-

ділених приміщеннях. Забороняється встановлювати балони з горючими газами 

для заповнення повітряних куль і інших цілей у торговельних залах. Відділи і се-

кції, що торгують легкогорючими і пожежонебезпечними товарами (парфумерія 

в аерозольному упакуванні, виробу з пластмас і синтетичних матеріалів, товари 

побутової хімії), розміщають на верхніх поверхах будинків у віддаленні від ева-

куаційних шляхів і виходів. 

Не допускається торгівля ЛВЖ і ГЖ, розфасованими в скляний посуд  міс-

ткістю більш 1л. Товари побутової хімії розміщають не ближче 0,5 м від прила-

дів опалення. 

У приміщеннях, призначених для збереження товарів, не допускається 

пристрій побутових кімнат для прийому їжі й інших підсобних приміщень. 

Особлива увага адміністрації торговельних підприємств повинна приділя-

тися забезпеченню безпеки людей при пожежах. З цією метою обмежується на-

повнюваність торговельних залів відвідувачами понад нормативний показник 

1.35 м
2
 площі торговельного залу на 1 чол. Розміщення технологічного устатку-
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вання не повинні перешкоджати використанню службових сходових кліток для 

евакуації покупців. 

Під пожежною небезпекою торговий центру розуміють сукупність умов, 

що сприяють виникненню і розвиткові пожежі. 

Сукупність умов визначається наявністю горючого матеріалу в будівлі і 

можливими джерелами запалювання. 

Найбільш горючим з матеріалів є:  

Борошно пшеничне - горюча порошкоподібна речовина. Завислий в пові-

трі пил (аерозоль) - вибухонебезпечний. Вибухонебезпечні властивості аерозолю 

борошна залежать від ступеня дисперсії (крупноти помелу), вологості, зольності, 

щільності. Аерозолі по запаленню і горінню багато в чому подібні газовими су-

мішам. 

Пожежонебезпечними характеристиками борошна є наступні: максималь-

ний тиск вибуху більш 760 кПа, мінімальна енергія запалювання близько 50 

МДж, швидкість наростання тиску понад 25 000 кПа. 

Пил у стані аерогелю пожежонебезпечний, має температуру спалаху 250 - 

360 
0
С. 

Аерогелі борошна здатні до тління і поширення його усередині своєї маси, 

а також поглинанню продуктів горіння, що створює особливу небезпеку виник-

нення пожежі від самозаймання. При цьому у випадку переходу аерогелю в стані 

аерозолю під впливом яких-небудь процесів створюється погроза вибуху. 

Хліб і хлібобулочні вироби також горючі речовини, вони містять у собі 

50-60 % сухих горючих речовин. Сухарі, що містять невеликий відсоток вологи, 

швидше спалахують і горять. 

Цукор - горюча речовина. При температурі 110 – 160 
0
С він плавиться, ки-

пить; при більш високих температурах обвуглюється. Температура запалення 

цукру 470 – 500 
0
С, самозапалювання - 540 

0
С. осілий цукровий пил пожежонебе-

зпечний. Температура самозапалювання його 350 
0
С. 

Олія кукурудзяна - горюча рідина. Температура спалаху її парів 111 
0
С; 

температура самозапалювання 420 
0
С. Олія схильна до самозаймання, якщо вона 
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буде тонким шаром розподілена по поверхні волокнистого матеріалу. Йодне чи-

сло, що характеризує схильність до самозаймання, 110 – 130 порівняно велике. 

Рослинні олії є горючими рідинами. Температура спалаху олій коливаєть-

ся в середньому від 220 до 250 
0
С. Наявність в олії, яка отримана екстрагуван-

ням, від 0,01 до 0,05 % бензину знижує температуру спалаху на 20 – 30 
0
С. 

Чай. Чайний лист і готовий чай самозаймаються і горять. Температура 

займистості напівфабрикату і різних сортів чаю коливається від 210 до 230 
0
С; 

температура самозапалювання дорівнює 420 – 572 
0
С. 

Швидкість тління і горіння сподіваючись залежить від ступеня розпушен-

ня, вологості, ступеня здрібнювання його і дорівнює в середньому 11 – 18 кг/м
2
 з 

годину. Температура вогнища досягає 480 – 490 
0
С. 

По вогненебезпеці чай може бути прирівняний до деяких целюлозних ма-

теріалів, такими, як папір, штапельне волокно, обпилювання деревини й ін. 

Чайний пил у стані аеровзвісі здатний з повітрям утворювати вибухову су-

міш. Нижня межа запалення пилу фракції 850 мкм при вологості 7,29 % і зольно-

сті 5,6 % дорівнює 32,8 г/м3. температура самозаймання зваженого пилу дорів-

нює 900 – 925 
0
С. 

Пил в осілому стані легкогорюча речовина. Температура запалення її скла-

дає 180 – 220 
0
С.  

При запаленні чаю вогонь швидко поширюється по поверхні, а потім пові-

льно проникає в глиб маси чаю. 

Папір пакувальний - горючий матеріал, легко загоряється від малопоту-

жних джерел запалювання (полум'я сірника, недокурок). 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО  НАГЛЯДУ У СФЕРІ ПОЖЕЖНОЇ ТА 

ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 

          

 

 У 2019 році із 2 495 об’єктів пожеж, на яких здійснюються заходи держав-

ного нагляду (контролю) (далі – підконтрольні об’єкти), в останнє перед виник-

ненням пожежі перевірки здійснювались на 839 об’єктах (33,6 % від кількості 

пожеж на підконтрольних об’єктах), з них 233 (9,3 %) перевірялись у 2019 році.  

За декларацією відповідності матеріально-технічної бази законодавству з 

питань пожежної безпеки господарська діяльність здійснювалась на 128 об’єктах 

пожеж (5,1 % від загальної кількості пожеж на підконтрольних об’єктах), за до-

зволом на початок роботи підприємства або оренди приміщень – на 227 об’єктах 

пожеж (9,1 %); з інших умов, відповідно до яких здійснюється діяльність, – на 

868 об’єктах пожеж (34,8 %); на об’єктах, що здійснюють діяльність без дозвіль-

них документів сталося 1 003 пожежі (40,2 %); на об’єктах, що не потребують 

отримання дозвільних документів, – 269 пожеж (10,8 %).  

У 2019 році зареєстровано збільшення на 16,4 % кількості пожеж на 

об’єктах, що здійснюють діяльність за декларацією відповідності матеріально-

технічної бази законодавству з питань пожежної безпеки та на 15,4 % – кількості 

пожеж на об’єктах, що здійснюють діяльність без дозвільних документів.  

На підконтрольних об’єктах за фактами 16 пожеж (-5,9 % або 0,6 % від за-

гальної кількості пожеж на підконтрольних об’єктах) було винесено попере-

дження, за фактами 160 пожеж – накладено штрафи (+7,4 % або 6,4 %), за факта-

ми 27 пожеж (-66,7 % або 1,1 %) – направлено пропозиції про усунення причин 

та умов.  

За частиною 2 статті 194 Кримінального Кодексу України було відкрито 

кримінальне провадження за фактами 151 пожежі (6,1 % від кількості пожеж на 

підконтрольних об’єктах), за статтею 270 Кримінального Кодексу України – за 

фактами 86 пожеж (3,4 %). 
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 Державний нагляд у сфері пожежної безпеки здійснюється шляхом прове-

дення планових та позапланових перевірок. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і техно-

генної безпеки, цивільного захисту. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання на відповідний календарний 

рік включаються до планів роботи, розроблених:  

у органах з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

України – на рік із зазначенням структурних підрозділів, посадові особи яких бу-

дуть залучені до здійснення перевірки;  

у територіальних органах з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техно-

генної безпеки України, областях, містах Києві, в районах, районах у містах, міс-

тах обласного значення – на квартал із зазначенням структурних підрозділів, по-

садові особи яких будуть залучені до здійснення перевірки. 

          Планові перевірки суб’єктів господарювання здійснюються відповідно до 

квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного орга-

ну з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України до 20 

числа останнього місяця кварталу, що передує плановому.  

 Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожеж-

ної безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України № 715. 

 Переліки суб’єктів господарювання із зазначенням найменування суб’єкта 

господарювання, ідентифікаційного коду юридичних осіб (далі – код за ЄДР-

ПОУ) або прізвища, імені по батькові фізичної особи – підприємця (відповідно 

до Закону України “Про захист персональних даних”), місцезнаходження, місяця 

проведення планової перевірки, яку заплановано на відповідний календарний рік, 
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оприлюднюються на офіційному веб-сайті органу з нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки України та його територіальних органів не піз-

ніше 25 грудня року, що передує плановому. 

           Комплексні планові перевірки додержання і виконання міністерствами, 

іншими центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами місце-

вого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями (далі - орга-

ни влади) вимог законодавства у сфері пожежної і техногенної безпеки, цивіль-

ного захисту здійснюються один раз на п’ять років на підставі плану, який щоро-

ку затверджується Кабінетом Міністрів України за поданням ДСНС України. 

Планові перевірки додержання і виконання вимог законодавства у сфері 

пожежної і техногенної безпеки стану будівель, споруд та приміщень територіа-

льних органів влади та підпорядкованих їм структурних підрозділів (далі – інші 

підконтрольні об’єкти) проводяться щороку відповідними територіальними ор-

ганами з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України, 

за якими вони закріплені, згідно із затвердженими річними графіками їх переві-

рок. 

           Організація і проведення перевірок аварійно-рятувальних служб та аварій-

но-рятувальних формувань здійснюються відповідно до Кодексу цивільного за-

хисту України, наказу МНС України від 05 березня 2002 року № 61 «Про затвер-

дження Положення про порядок проведення перевірки діяльності аварійно-

рятувальних служб та їх готовності до реагування на надзвичайні ситуації», заре-

єстрованого у Міністерстві юстиції України 28 березня 2002 року за № 309/6597.  

            Для здійснення планової або позапланової перевірки суб’єктів господа-

рювання орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

України видає наказ про проведення перевірки,  який містить: 

найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватись за    

хід державного нагляду (контролю); 

місцезнаходження суб’єкта господарювання та об’єкта перевірки; 

предмет перевірки; 

дату початку та дату закінчення перевірки; 
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посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть здійсню   

вати перевірку. 

            На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення перевірки , 

що підписується керівником або уповноваженою ним особою відповідного орга-

ну з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України та ре-

єструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки . Підпис по-

садової особи органу  з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної без-

пеки України скріплюється гербовою печаткою органу з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Посвідчення на проведення перевірки оформлюється на бланку органу з 

нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України для зага-

льного листування. 

У посвідченні на проведення перевірки зазначаються: 

тип заходу (плановий або позаплановий);  

найменування суб’єкта господарювання та/або його відокремленого під-

розділу або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи – підприємця, щодо дія-

льності якого здійснюється перевірка;  

місцезнаходження суб’єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу та об’єкта перевірки, щодо діяльності якого здійснюється перевірка;  

номер і дата наказу органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та тех-

ногенної безпеки України, на виконання якого здійснюється перевірка;  

дата початку та дата закінчення перевірки;  

посадові особи органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техноген-

ної безпеки України, які будуть здійснювати перевірку, із зазначенням їх посад, 

прізвищ, імен та по батькові;  

предмет та підстава для здійснення перевірки;  

інформація про здійснення попередньої перевірки (тип та строк  її здійс-

нення).  

          Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначено-

го в ньому строку здійснення перевірки.  
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          Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об’єкта пе-

ревірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або внут-

рішнього розпорядку роботи. 

          Орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

України не пізніше ніж за десять календарних днів до дня здійснення планової 

перевірки надає/вручає особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі 

(відповідальній посадовій особі) суб’єкта господарювання повідомлення про 

проведення планової перевірки. 

У разі направлення повідомлення рекомендованим листом чи телефоног-

рамою за рахунок коштів органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та тех-

ногенної безпеки України строк одержання суб’єктом господарювання такого 

повідомлення повинен бути не пізніше ніж за десять днів до початку здійснення 

планової перевірки. 

 Повідомлення друкується на бланку для листів відповідного органу з на-

гляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України. 

У повідомленні про проведення планової перевірки зазначаються: 

дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові фізичної 

особи – підприємця, щодо діяльності об’єктів яких буде здійснюватись перевір-

ка;  

найменування органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техноген-

ної безпеки, посадові особи якого будуть здійснювати перевірку. 

 За наявності будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності 

або користуванні суб’єктів господарювання та здаються в оренду, орган з нагля-

ду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України безпосередньо 

або через суб’єкта господарювання (шляхом зазначення про це у повідомленні 

про перевірку) ознайомлює орендарів про дату та час здійснення планової пере-

вірки та забезпечує їх (або уповноважених ними представників) присутність під 

час перевірки. 
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           Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі 

будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб’єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступеня ри-

зику від провадження господарської діяльності та не може  перевищувати 

п’ятнадцяти робочих днів суб’єкта господарювання, а для суб’єкта малого підп-

риємництва – п’яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається.  

          Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, прове-

дення якої не передбачено планами роботи органом  з нагляду (контролю) у сфе-

рі пожежної та техногенної безпеки України, її територіальних органів, яка про-

водиться на підставі: 

подання суб’єктом господарювання письмової заяви до органу з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України про здійснення пе-

ревірки за його бажанням; 

виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у докумен-

тах обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання; 

перевірки виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень 

або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавст-

ва, виданих за результатами проведення планових перевірок органом з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України; 

звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб’єктом господа-

рювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки.  Позап-

ланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди органу з 

нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України на його 

проведення; 

настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної 

ситуацій або пожежі, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки.  
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           Тривалість здійснення позапланової перевірки суб’єкта господарювання не 

може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів малого підприємниц-

тва – двох робочих днів, якщо інше не передбачено законом. Продовження стро-

ку проведення позапланової перевірки не допускається. 

Суб’єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення 

позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа.  

    До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику відносяться су-

б'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

потенційно небезпечні об'єкти та об'єкти підвищеної небезпеки; 

промислові та складські будівлі (споруди), які належать до категорії “А” або 

“Б” за вибухопожежною небезпекою незалежно від площі та категорії “В” за по-

жежною небезпекою площею 500 кв. метрів і більше; 

об'єкти нового будівництва та реконструкції; 

об'єкти з масовим перебуванням людей, зокрема аеропорти, морські, річкові, 

залізничні та автомобільні вокзали республіканського та обласного значення, 

станції метрополітенів; 

об'єкти, на яких виконуються роботи із збирання зернових культур; 

висотні будинки (з умовною висотою понад 47 метрів); 

підземні споруди різного призначення; 

пам'ятки архітектури та історії, музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні 

архівні установи. 

До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику належать також су-

б'єкти, що надають послуги і виконують роботи протипожежного призначення. 

Під час здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) за діяльніс-

тю таких суб'єктів у сфері техногенної та пожежної безпеки органи державного 

пожежного нагляду вибірково перевіряють якість наданих ними послуг (викона-

них робіт) на об'єктах. 

 До суб'єктів господарювання із середнім ступенем ризику відносяться су-

б'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 
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будівлі підвищеної поверховості (з умовною висотою від 26,5 до 47 метрів 

включно); 

музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні архівні установи. 

 До суб'єктів господарювання з незначним ступенем ризику відносяться су-

б'єкти, що не належать до суб'єктів господарювання з високим та середнім сту-

пенем ризику. 

 Планові заходи державного нагляду (контролю) за діяльністю суб'єктів гос-

подарювання у сфері техногенної та пожежної безпеки здійснюються з такою пе-

ріодичністю: 

з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на рік; 

із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на три роки; 

з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на п'ять років. 

         Позапланові  перевірки, які проводяться з метою здійснення контролю за 

виконанням приписів, здійснюються за рішенням керівника органу з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки, але не частіше одного разу 

на рік 

Позапланові перевірки суб’єктів господарювання не проводяться за умови 

укладення договорів добровільного страхування відповідальності перед третіми 

особами. 

Профілактика пожеж у індивідуальних житлових будинках та квартирах 

проводиться шляхом роз’яснення правил пожежної безпеки через засоби масової 

інформації, усної пропаганди, розповсюдження листівок, навчання населення за-

ходам пожежної безпеки за місцем роботи та проживання.   

До цієї роботи можуть залучатися працівники підрозділів відомчої,  місце-

вої, добровільної пожежної охорони, а також члени добровільних протипожеж-

них об’єднань громадян, працівники житлово-експлуатаційних установ, органі-

зацій соціального захисту населення, медичних установ, сільських та селищних 

рад тощо, за згодою. 
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Перевірки об’єктів проводяться за  участю керівників (власників) підпри-

ємств, установ, організацій або уповноважених осіб, які повинні бути завчасно 

повідомлені про дату його проведення.  

Перед проведенням перевірок державний інспектор повинен ознайомитись 

з технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує пожеж-

ну небезпеку об’єкта, з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, ві-

дповідними галузевими правилами та нормами з питань пожежної безпеки. 

Керівник органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки зобов’язаний періодично перевіряти підготовленість державних інспек-

торів до проведення перевірок. 

Під час перевірок аналізується протипожежний стан об‘єкта та ступінь ви-

конання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма невиконаними 

заходами припису та виявленими порушеннями державний інспектор повинен 

вжити заходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) засто-

сування запобіжних заходів.   

Під час перевірок об`єктів перевіряється наявність актів прийняття в екс-

плуатацію  засобів протипожежного захисту, наявність договорів на технічне об-

слуговування засобів протипожежного захисту та виведення сигналів на пульти 

спостереження, наявність сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання) на 

продукцію протипожежного призначення або його копії, що виконані на захище-

них бланках суворої звітності встановленого зразка. 

При здійсненні перевірок огляду підлягають територія об’єкта, будинки, 

споруди, установки та обладнання, у тому числі й ті, що знаходяться у стадії бу-

дівництва, продукція, що виробляється або реалізується, стан під’їзних шляхів, 

забезпеченість і технічний стан пожежної техніки, наявність і працездатність ав-

томатичних установок пожежогасіння і пожежної сигналізації, засобів зв’язку, 

стан і надійність функціонування зовнішнього і внутрішнього протипожежного 

водопостачання. Крім цього, перевіряється наявність об‘єктів (приміщень), які 

здаються в оренду, та укладення відповідних договорів оренди (у частині, що 



     

НУЦЗУ 4.16.04.05. ППНП. РПЗ 
Лист  

     
 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

стосується відповідальності за забезпечення пожежної безпеки об‘єкта (примі-

щення)), а також наявність на орендованих об‘єктах (приміщеннях) дозволів на 

початок роботи. 

У разі випуску та реалізації продукції протипожежного призначення,  що 

не має сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання), державні інспектори з 

пожежного нагляду повинні вжити заходів реагування відповідно до своїх пов-

новажень та при необхідності інформувати про ці порушення регіональні органи 

захисту прав споживачів. 

 Під час перевірок аналізується діяльність адміністрації щодо забезпечення 

пожежної безпеки об’єкта, а також перевіряється:  

 наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки;  

 включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани;  

 дотримання правил проведення вогневих робіт;  

 організація роботи пожежно-технічної комісії;  

 наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та докуме-

нтів, що підтверджують показники пожежної небезпеки застосованих речо-

вин та матеріалів у виробництві або будівництві;  

 функціонування відомчої, місцевої, добровільної пожежної охорони та 

якість профілактичної роботи, яка ними проводиться;  

 порядок організації проведення протипожежного інструктажу та занять за 

програмою пожежно-технічного мінімуму з працівниками;  

 знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на випадок 

виникнення пожежі;  

 організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки посадових 

осіб;  

 наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта;  

Заходи щодо усунення недоліків у діяльності адміністрації щодо забезпе-

чення пожежної безпеки об’єктів, що перевіряються, відображаються в приписі.  
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За наслідками планових перевірок керівникам підприємств, установ, орга-

нізацій і громадянам даються письмові приписи на усунення порушень вимог 

пожежної безпеки. Запропоновані приписами заходи повинні обґрунтовуватись 

вимогами нормативних актів та обговорюватись з керівниками об’єктів із уста-

новленням термінів їх виконання.  

Припис органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної без-

пеки підписують державні інспектори, які проводили обстеження. Він зберіга-

ється в наглядовій справі до повного його виконання, але не менше 5 років.  

Протипожежні вимоги до орендованих будинків, споруд і приміщень про-

понуються сторонам згідно зі статтею 20  Кодексу цивільного захисту України і 

договором оренди. 

За висновками перевірок державних, відомчих, кооперативних житлових 

будинків приписи вручаються керівникам відповідних житлових організацій. 

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи ор-

гану з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки в 10-денний 

термін з дня їх вручення. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор 

зобов’язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів навпроти 

кожного з них робиться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис 

відповідного державного інспектора, а при невиконанні – в кінці припису відмі-

чаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються заходи, які вжиті до 

винних осіб, а також запобіжні заходи, про що ознайомлюється  керівник 

об’єкта. 

У разі відсутності порушень при проведенні перевірки складається довідка 

за підписами обох сторін у двох примірниках, перший з яких вручається керівни-

кові, а другий – підшивається до наглядової справи.  

У разі звернення керівника підприємства, установи, організації чи фізичної 

особи орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки про-

водять оцінку (експертизу) протипожежного стану об’єкта, за результатами якої 



     

НУЦЗУ 4.16.04.05. ППНП. РПЗ 
Лист  

     
 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

складається експертний висновок протипожежного стану об’єкта. У даному ви-

падку припис на право перевірки (експертизи) не оформляється. 

Оцінка (експертиза) протипожежного стану об’єкта проводиться також для 

оформлення матеріалів на одержання дозволу на початок роботи відповідно до 

вимог постанови Кабінету Міністрів України від 5 червня 2013 р. № 440 « Про 

затвердження Порядку подання і реєстрації декларації відповідності матеріаль-

но-технічної бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства з питань по-

жежної безпеки». Висновок з оцінки (експертизи) протипожежного стану об’єкта 

є чинним для одержання дозволу протягом трьох місяців з дня її проведення. 

Проведення органами з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техноген-

ної безпеки оцінки (експертизи) протипожежного стану об’єкта прирівнюється 

до планової перевірки з врученням керівнику об’єкта експертного висновку про-

типожежного стану об’єкта. 

На кожен об’єкт заводиться окрема наглядова справа, у якій зберігаються 

документи і матеріали листування з питань пожежної безпеки, у тому числі ма-

теріали перевірок та експертиз протипожежного стану орендованих будівель та 

приміщень, які розміщені на об’єкті, а також копії дозволів на їх оренду та інші 

документи, що характеризують стан протипожежного захисту об’єкта.  

У сільських районах наглядові справи можуть заводитися на сільради.  

У житловому секторі  наглядові справи заводяться на житлові організації 

або  дільниці. 

Керівник органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки зобов’язаний не менше одного разу на рік переглядати наглядові справи 

на об‘єкти, які були перевірені протягом року, та робити письмові відмітки щодо 

її ведення і якості нагляду. 
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4. ПЕРЕВІРКА ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ 

 

4.1.  Перевірка необхідного  і фактичного 

ступеня вогнестійкості будинку 

 

Відповідно до ДБН В. 1.1-7-2016  ПБ об'єктів будівництва будівельні конс-

трукції класифікують по вогнестійкості і здатності розповсюджувати вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що визначається 

часом (у хвилинах) від початку вогневого іспиту по стандартному температур-

ному режимі до настання одного з граничних станів конструкції: 

 втрати несучої здатності (R); 

 втрати цілісності (Е); 

 втрати теплоізолюючої здатності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань по ДСТУ Б В.1.1-4-98 "Будівельні конструкції. Методи випробу-

вань на вогнестійкість", по стандартах на методи випробувань на вогнестійкість 

будівельних конструкцій конкретних видів або по розрахункових методах у ві-

дповідності зі стандартами і методиками, затвердженими або погодженими з 

центральним органом державного пожежного нагляду. Загальні  вимоги  до  ро-

зрахункових методів приведені в додатку В. 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа  

поширення вогню (М). 

По межі поширення вогню будівельні конструкції підрозділяють на три групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М ≤ 25 см - для горизонтальних конструкцій; М ≤ 40 с - для вертикальних 

конструкцій); 

М2 (М > 25 см - для горизонтальних конструкцій; М > 40 см - для вертикальних 

конструкцій). 

Значення межі поширення вогню по будівельних конструкціях визначають 

по методу, приведеному в додатку Г.  
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Розрізняють фактичний і необхідний ступінь вогнестійкості будинку. Фак-

тичний - це дійсний ступінь вогнестійкості запроектованого або побудованого 

будинку, визначається за результатами експертизи будівельних конструкцій бу-

динків і нормативних вимог. Під необхідним ступенем вогнестійкості будинку 

мається на увазі мінімальний ступінь вогнестійкості, який повинна мати будівля 

для задоволення вимог пожежної безпеки. Необхідний ступінь вогнестійкості 

будинків визначається спеціалізованими або галузевими нормативними доку-

ментами з урахуванням призначення будинку, поверховості, площі, місткості, 

категорії приміщення по вибухопожежній небезпеці, наявності автоматичних 

установок пожежегасіння й інших факторів. 

 

Необхідний ступінь вогнестійкості будинку. 

 

Під необхідним ступенем вогнестійкості будинку (НСВБ) розуміють ту 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюється нормами.         Згідно ДБН 

В.2.2-9-2019 "Громадські будинки та споруди" табл. 1, для двоповерхової буді-

влі ВСВБ - ІІІ. 

 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку. 

 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) - це той ступінь вогне-

стійкості, що має вже побудований будинок. Він визначається по ДБН В.1.1-7-

2016 "Пожежна небезпека об'єктів будівництва" табл. 1. 

Згідно стандарту ДСТУ Б В.1.1-4- 98 "Будівельні конструкції. Методи ви-

пробувань на вогнестійкість" визначаються межі вогнестійкості будівельних 

конструкцій.  

За межу вогнестійкості будівельних конструкцій приймається час (у хви-

линах) від початку їх вогневого стандартного випробування до виникнення од-

ного з граничних станів по вогнестійкості. 

ДСТУ Б У 1.1.4 - 98 розрізняє три види граничних станів по вогнестійкості: 
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- по втраті несучої здатності (R) конструкцій і вузлів (обвалення або прогин у 

залежності від типу конструкцій), 

 - по втраті цілісності (E) - утворення в конструкціях наскрізних тріщин або на-

скрізних отворів, через які проникають продукти горіння або полум'я, 

- по втраті теплоізолюючої здатності (І) - підвищення температури на  поверхні, 

що необігрівається, у середньому більш ніж на 140 
0
С або в будь-якій точці цієї 

поверхні більш ніж на 180 
0
С в порівнянні з температурою конструкції до іспи-

ту. 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій встановлюються експериме-

нтальним або розрахунковим шляхом. 

Межі вогнестійкості запроектованих або реально існуючих конструкцій 

прийнято називати фактичними, а обумовлені умовами безпеки або нормами - 

необхідними. Фактичні і необхідні межі вогнестійкості будівельних конструк-

цій нормуються. Вони враховуються при проектуванні будинків і споруд. Ви-

моги безпеки вважаються виконаними при дотриманні умови - межа вогнестій-

кості фактична повинна бути більше або дорівнювати межі вогнестійкості не-

обхідній: 

Вогнестійкість будівельних конструкцій характеризується також опором 

поширенню вогню. Розрізняють фактичну межа розповсюдження вогню і допу-

стиму. 

Конструкції відповідають вимогам безпеки по межі розповсюдження вог-

ню, якщо межа поширення вогню фактична менш або дорівнює допустимій ме-

жі. 

Будинок або споруда задовольняє по вогнестійкості вимогам пожежної 

безпеки, якщо ФСВБ ≥ ВСВБ. 

Дані перевірки будівельних конструкцій і їхня відповідність умовам безпе-

ки представлені в таблиці 4.1. 
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Таблица 4.1 

 

№ 

п/

п 

Найменування бу-

дівельних констру-

кцій 

Необхідно від-

повідно вимо-

гам 

Фактично по 

проекту 

Висновки і 

обґрунтуван-

ня 

REIвим, 

хв 

Mвим, 

см 

REIф, 

хв 

Mф, см 

1 2 3 4 5 6 7 

1. Зовнішні стіни з 

каменю ракушняка 

REI 

120  

0 >330 0 Відповідає 

2. Внутрішні стіни 

(перегородки) з 

глиняної цегли 

ЕІ 15  0 >60 0 Відповідає 

3. Перекриття – бага-

топустотні з/б пли-

ти 

RE 45  М1 >120 0 Відповідає 

4. Колонны цегляні 

перетином 25 х 25 

см 

R 120  0 >150 0 Відповідає 

 

З таблиці видно, що основні будівельні конструкції будинку по мінімаль-

ній межі вогнестійкості і максимальній межі поширення вогню по них задово-

льняють вимогам таблиці 1 ДБН В.1.1-7-2016. 

Висновок: ФСВБ більше ВСВБ, що задовольняє умовам безпеки.  
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4.2. Протипожежні перешкоди 

 

До протипожежних перешкод відносять протипожежні стіни, перегородки і 

перекриття.  

Для заповнення прорізів у протипожежних перешкодах застосовуються 

протипожежні двері, ворота, вікна, люки, клапани, завіси (екрани). У місцях 

прорізів можуть також розташовуватися протипожежні тамбури-шлюзи.  

По межі поширення вогню протипожежні перешкоди повинні відповідати групі 

М0.  

У залежності від значення межі вогнестійкості протипожежні перешкоди, 

елементи заповнення прорізів у протипожежних перешкодах, протипожежні 

тамбури-шлюзи класифікують по типах, приведених нижче.  

Протипожеж-

ні перешкоди 

 

 

 

Тип  

Проти-

пожеж-

них  

перешкод 

Мінімальна ме-

жа вогнестійкос-

ті протипожеж-

ної перешкоди  

(у хвилинах) 

Тип  

заповнен-

ня прорі-

зів,  

не нижче 

Тип проти-

пожежних  

тамбур-

шлюзів,   

не нижче 

Стіни 1 

2 

3 

REI 150 

REI 60 

REI 45 

1 

2 

2 

1 

1 

2 

Перегородки 1 

2 

EI 45 

EI 15 

2 

3 

1 

2 

Перекриття 1 

2 

3 

4 

REI 150 

REI 60 

REI 45 

REI 15 

1 

2 

2 

3 

1 

1 

1 

2 

 

 

 



     

НУЦЗУ 4.16.04.05. ППНП. РПЗ 
Лист  

     
 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Заповнення прорізів у 

протипожежних  

перешкодах 

Тип заповнення прорізів у 

 протипожежних переш-

кодах 

Мінімальна межа 

вогнестійкості 

(у хвилинах) 

Протипожежні двері, 

ворота, вікна, люки, кла-

пани,  

занавіси (екрани)  

1 

2 

3 

EI 60 

EI 30 

EI 15 

 

В будівлі торгового центру різні по призначенню приміщення розділені 

між собою протипожежними перегородками 1-го типу з встановленими в них 

протипожежними дверима 2-го типу, також в приміщеннях електрощитових та 

венткамер також встановлено протипожежні двері з межею вогнестійкості 30 

хвилин. 

 

4.3.Евакуація людей при пожежі 

 

Виходи з будинку відносяться до евакуаційних, якщо вони ведуть із при-

міщень: 

а) першого поверху - назовні безпосередньо або через коридор, вестибуль 

(фойє), сходову клітку; 

б) у сусіднє приміщення на тім же поверсі, що забезпечено виходами, зазначе-

ними в підпункті а. 

Евакуаційні виходи не влаштовуються через розсувні і підйомно-опускні 

двері і ворота, що обертаються і розсувні турнікети. 

Евакуаційні виходи назовні допускається передбачати через тамбури. Ши-

рину тамбурів або тамбурів-шлюзів варто приймати більше чим на виходів 

(прорізів) не менш чим на 0,5 м (по 0,25 м  з кожної сторони прорізу), а глибину 

- більше ширини виходу (прорізу) на 0, 2 м, але не менш чим 1,2 м. 

З приміщення торговельного залу варто передбачати не менш двох евакуа-

ційних виходів.  
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Допускається передбачати один евакуаційний вихід із приміщення з одно-

часним перебуванням не більш 50 людей, якщо відстань від найбільш віддале-

ної точки підлоги до зазначеного виходу не перевищує 25 м; 

Евакуаційні виходи повинні розташовуватися розосереджено.  

Мінімальна відстань L (м) між найбільш віддаленими один від одного ева-

куаційними виходами з приміщення варто визначати по емпіричній формулі: 

 

L = 1,5 П , 

 

де П - периметр приміщення (м). 

Примітка. Відстань між евакуаційними виходами з приміщення вимірюється по 

периметру внутрішніх стін приміщення між краями прорізів евакуаційних ви-

ходів.  

Висота і ширина у світлі евакуаційних виходів (дверей) для будинку мага-

зину встановлюється відповідно до ДБН Б.2.2 -9- 2019 Громадські будинки та 

споруди. При цьому висота цих виходів повинна бути не менш ніж 2,0 м.  Ши-

рина виходів з торговельного залу прийнята - 2,0 м. з інших приміщень - 1.2 м. 

що задовольняє нормам.   

Пристроями для самозакривання й ущільненнями в притворах у будинку 

торговий центру  повинні бути обладнані двері виходів із приміщень в обслуго-

вуючі коридори. 

Перевіркою встановлено що всі евакуаційні виходи та шляхи евакуації від-

повідають вимогам норм. 

 

4.4. Перевірка водопостачання. 

Проект водопостачання і каналізації торгового центру розроблений у від-

повідності з завданням на проектування діючих будівельних норм і правил і за-

вдань технологічної й архітектурної частин проекту. 

Джерелом водопостачання супермаркету  є міські мережі водогону.  

Зовнішнє пожежогасіння будинку здійснюється з пожежних гідрантів, розташо-
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ваних у колодязях на зовнішній мережі водопроводу. 

Місця установки пожежних гідрантів позначені флуоресцентними покаж-

чиками. 

Точкою підключення каналізації служать міські мережі каналізації. Точ-

кою підключення внутрішніх водостоків служать міські мережі зливової або су-

спільної каналізації, уведення водопроводу і випуски каналізації. 

Для контролю над витоком води з трубопроводів наприкінці каналів вста-

новлюються контрольні колодязі, дно яких на 0,7 м нижче дна підводного кана-

лу. Днище і стінки колодязів на висоту 0,7 м гідроізолюються.  

 

 

4.5. Електропостачання 

 

Електропостачання передбачається від проектованої трансформаторної пі-

дстанції. На введенні встановлюються два ящики обліку з перемикачем без роз-

поділу, один для холодильної компресорної установки, інший для інших стру-

моприймачів. До кожного ящика підходить два кабелі від підстанції. Для роз-

поділу електроенергії передбачаються розподільні шафи і щитки освітлення На 

введенні щитів, від яких підключаються струмоприймачі через розетки, встано-

влюються пристрої захисного відключення. Усе вентиляційне устаткування пі-

дключається від одного щита, перед яким встановлений пускач для відключен-

ня вентиляції при пожежі. Проектом передбачається робоче і аварійне (евакуа-

ційне) освітлення на 220 В, і ремонтне на 36 В. 

Аварійне (евакуаційне) освітлення підключається від щитка аварійного 

освітлення (ЩАО). Від ЩАО підключаються покажчики над входами "вхід" і 

світильники зовні над входами в будівлю. Для аварійного освітлення в торгово-

му залі і для покажчиків "вихід" використовуються світильники OA 9/11 зі вбу-

дованими акумуляторами, які на резервне живлення від акумуляторів переми-

каються автоматично. 
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Автоматичне відключення вентиляційних систем при пожежі. 

 

Проектом передбачається автоматичне централізоване відключення венти-

ляційних систем при пожежі. З цією метою на магістралі до щита з вентиляцій-

ними установками встановлюється магнітний пускач, що відключає електрожи-

влення щита при одержанні імпульсу про пожежу від станції  пожежної сигна-

лізації. 

 

Заземлення. 

З метою захисту людей від поразки електричним струмом передбачається 

занулення всіх нормально неструмоведучих частин електроустаткування за-

землюючою шиною з опором протіканню струму 10 Ом. 

 

4.6. Автоматична пожежна сигналізація 

 

В якості контрольно-приймального приладу вибраний "Са-64Р" ємністю 16 

зон з можливістю розширення через використання модулів розширення до 64 

шлейфів і 64 виходів. Пульт постійно проводить самодіагностику, опитування 

стану шлейфів, при зміні їх параметрів (обрив, коротке замикання, зміна наван-

таження на кінці шлейфу) КПП видає звуковий і світловий сигнали "Пожежа" і 

"Несправність", сигнали на включення сповіщення про пожежу і відключення 

систем вентиляції і кондиціонування. 

Прилад "Са-64Р" встановлюється на 1-му поверсі будівлі в приміщенні пожеж-

ного поста, блоки розширення "Са - 64 EPS" встановлюються в службових при-

міщеннях на кожному поверсі будівлі  

Висота установки приладів пожежної сигналізації 1.7 м від рівня чистої пі-

длоги. У приміщеннях, що охороняються, встановлюються димові і теплові по-

жежники з мовці типу СПД-3,2 і СПТМ 7.0 відповідно.  

На шляхах евакуації встановлюються ручні пожежні сповіщувачі  типу ИПР на 

стіні не висоті 1,5 м. 
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Передбачається передача сигналу про пожежу на пост централізованого 

спостереження автодозвоном по телефонній лінії підведеній до КПП. 

Висновок : як показала перевірка протипожежного стану будівлі супермар-

кету  «Сільпо», об’єкт не в повній мірі відповідає вимогам нормативних доку-

ментів з питань пожежної безпеки , за результатами перевірки складено припис 

на усунення порушень в який ввійшли як пункти капітально характеру так і за-

ходи режимного характеру.  
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5. ЗАХОДИ З ПОЛІПШЕННЯ ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ  

ОБ’ЄКТУ 

 

На основі проведеної перевірки , для підвищення протипожежного захисту 

будівлі супермаркету  мною пропонуються наступні організаційно-технічні за-

ходи: 

1. Провести замір опору ізоляції та  перевірку спрацювання приладів захисту 

електричних мереж та електроустановок від короткого замикання  (ІV роз-

діл п. 1.20.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

2. Заключити договір на технічне обслуговування автоматичної пожежної си-

гналізації (V розділ п. 1.1.   Правил пожежної безпеки в Україні )  

3. Сигнали від приймально-контрольного пристрою автоматичної пожежної 

сигналізації вивести на пульт централізованого спостереження пожежної 

охорони (V розділ п. 1.3.   Правил пожежної безпеки в Україні )  

4. В складських приміщеннях магазину забезпечити відстань від пожежних 

сповіщувачів до складських матеріалів не менше ніж 0,6м (V розділ п. 1.7.   

Правил пожежної безпеки в Україні )  

5. Наказом керівника призначити  посадових осіб щодо забезпечення пожеж-

ної безпеки а також за утримання й експлуатацію засобів протипожежного 

захисту (ІІ розділ п. 2.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

6. Провести технічне обслуговування пожежних кранів торгового центру (не 

рідше одного разу на шість місяців) шляхом пуску води з реєстрацією ре-

зультатів перевірки у спеціальному журналі обліку технічного обслугову-

вання) (V розділ п. 2.6.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

7. Забезпечити приміщення необхідною кількістю первинних засобів поже-

жогасіння (V розділ п. 3.8.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

8. Вогнегасники вивісити  у легкодоступних та видних місцях, а також у по-

жежонебезпечних місцях, де найбільш вірогідна поява осередків по-жежі  

(V розділ п. 3.15.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 
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9. Провести технічне обслуговування вогнегасників відповідно до Правил 

експлуатації вогнегасників, затверджених наказом Міністерства України з 

питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту насе-лення від наслід-

ків Чорнобильської катастрофи від 02 квітня 2004 року № 152, зареєстро-

ваних у Міністерстві юстиції України 29 квітня 2004 року за № 555/9154, а 

також ДСТУ 4297-2004 "Технічне обслуговування вогнегасників. Загальні 

технічні вимоги". (V розділ п. 3.17.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

10. Не допускати захаращення  шляхів евакуації меблями, обладнанням, різ-

ними матеріалами (III розділ п. 2.37.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

11. Заборонити застосування саморобних некаліброваних плавких вставок в 

електрощитових (ІV розділ п. 1.4.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

12. Заборонити улаштування та експлуатацію тимчасових електромереж (ІV 

розділ п. 1.8.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

13. Демонтувати , або перенести на негорючу основу електророзетки, вими-

качі, перемикачі (ІV розділ п. 1.17.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

14. Заборонити користування пошкодженими розетками, відгалужувальними 

та з'єднуваль-ними коробками, вимикачами та іншими електровиробами 

(ІV розділ п. 1.18.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

15. Заборонити складування горючих матеріалів на відстані менше 1 м від 

електроустатку-вання та під електрощитами (ІV розділ п. 1.18.   Правил 

пожежної безпеки в Україні ) 

16. Забезпечити  об'єкт адресним вказівником (назва вулиці, номер будинку), 

встановленим на фасадаі будівлі  (ІІІ розділ п. 2.22. Правил пожежної без-

пеки в Україні ) 
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6. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖІ 

 

У випадку виникнення пожежі в торговому залі розглядаємо як найбільш 

чуттєвий з погляду дії небезпечних факторів пожежі на людей. 

Складна обстановка пожежі здатному привести до важких наслідків. Вихо-

дячи з цього розрахунок сил і засобів для гасіння можливої пожежі виконуємо  

для торгового залу 2-го поверху. 

 

Час прибуття підрозділу пожежної охорони визначається по формулі  

 

ÄÂ

ÏÐ
V

L 60
  

 

де: L - відстань від магазину до  пожежної частини; 

Vдв - середня швидкість руху пожежного автомобіля (приймається 40 км/год). 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі св: 

 

св= обн + сооб + зб + сл + о.р.= 0,2+1+1+2+3 = 7,2 хв. 

 

де: обн - час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хвилини з розрахунку, 

що на об'єкті мається автоматична пожежна сигналізація; 

сооб - час до повідомлення в пожежну охорону, включаючи час повідомлення в 

пожежну частину; 

зб - час збору і виїзду; 

сл - час проходження до місця пожежі першого підрозділу; 

б.р - час оперативного розгортання до подачі першого ствола "Б". 

 

Швидкість розвитку пожежі Vл = 1,5 м/хв. 

Визначаємо площу пожежі, а також сили і засоби для його гасіння: 

1. Знаходимо радіус пожежі: 
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9125,15,05,012  впп VR  м 

 

2. Визначаємо площу гасіння з обліком того, що на момент прибуття першого 

підрозділу пожежа приймає кругову форму: 

 

34.154914,3 2212  пг RS   м
2
 

 

де: 
12
пR  - радіус пожежі на момент прибуття першого підрозділу. 

 

3. Визначаємо потрібну витрату води на гасіння 

 

4.151.034.154  Бг

г

п ISQ  л/с 

 

4. Визначаємо кількість стволів на гасіння пожежі: 

 

4
7,3

4.15


г

Б

г

пг

п
Q

Q
N

Б
  ствол "Б" 

 

5. Визначаємо кількість стволів на захист суміжних приміщень, покрівлі і пере-

криття 

 

48,31,025,034.15425,0  г

п

з

п

з

Б ISN  стволів "Б" 

 

де Іs - інтенсивність подачі води для гасіння пожежі = 0,1; 

Qб - витрата ствола "Б" = 3,7 (л/с). 
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6. Знаходимо необхідну витрату води на гасіння: 

 

  6,2947,347,3з

ф

т

ф QQQ   л/c 

 

Біля об'єкта проходить міська водогінна мережа діаметром 150 мм і тиском 3 

атм., з водовіддачею 80 л/с. Це  цілком забезпечує фактичні витрати води. 

 

7. Визначаємо необхідна кількість  пожежних автомобілів для подачі стволів на 

повну тактичну можливість:  

 

8. Знаходимо необхідну кількість пожежних автомобілів 

 

1
6.29

6,29


’

™
“

Q

Q
N  відділення 

де: Qн - витрата води однієї пожежної АЦ. 

 

9. Знаходимо необхідну кількість особового складу: 

 

Nл.с = Nг
СТ .

3 + Nб
з .

2 + Nпб 
.
5 + Nь+ N= = 4 

.
 3 + 4 

.
 2 + 6 + 2 = 32 чол. 

 

де: NБ
Г
 - кількість стволів, що подаються ланками ГДЗС; 

Nбз - кількість стволів "Б" на захист, з яких два стволи "Б" подаємо в складі ла-

нок ГЗДС; 

Nпб - кількість постів безпеки; 

 

 

 

10.  Визначаємо необхідна кількість відділень: 
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7
5

32

5

.  сл
від

N
N   від. 

 

Перші прибулі підрозділи не зможуть забезпечити подачу стволів на захист.  

На 16-й хвилині на пожежі будуть представлені стволи від 3 прибулих відді-

лень. 

 

Висновок: кількість відділень, що прибувають по виклику № 3 достатнє          

для ліквідації пожежі. 

 

6.1.       Технічні характеристики пожежних автомобілів що беруть 

участь у гасінні умовної пожежі 

 

АЦ-40(130) модель 63Б 

 

 

 

 

 

 

Автоцистерна пожежна АЦ-40(130) модель 63Б призначена для доставки 

до місця пожежі оперативного розрахунку, засобів пожежегасіння, пожежно-

технічного обладнання (ПТО) та слугує для гасіння пожежі водою та повітряно-

механічною піною 

Технічні характеристики : 

Базове шасі  - ЗІЛ-431412/4x2 

  - двигун -  карбюраторний 

  - потужність (максимальна), квт(к.с) -   110(150) 

  - швидкість(макс), з повним навантаженням, км/год  -   90 
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  - кабіна 1 +6 

Запас вогнегасячих засобів, м3(л)  

  - води, не менше     -  2,36 (2360) 

  - піноутворювача, не менше  - 0,17 (170) 

Всмоктуючий пристрій  -  насос  вакуумний струменевий 

Довжина напірних рукавів, м  - 348 

Насос центробіжний одноступеневий  - НЦП-40/100-р-р 

  - подача насосу, л/с - 40 

  - напір насосу, м   - 100 

Кількість ручних стволів - 6 

Габаритні розміри (довжина : ширина : висота), мм  - 7680:2500:2780 
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7. БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ТА ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА 

 

Символом останніх десятиліть стали великі аварії і катастрофи, що, як пра-

вило, супроводжуються пожежами чи пожежа може стати їх причиною. Проми-

слових катастроф стає усе більше і більше. Тільки в хімічній промисловості 

країни, устаткування зношене на 70-80 відсотків, приблизно такий же знос ха-

рактерний і для інших галузей промисловості, на багатьох виробництвах техні-

ка підходить до межі безпечної експлуатації. Екологічні чи техногенні катаст-

рофи в промисловості серед екологічних проблем займають одне з перших 

місць. Науковий прогрес робить навколишній нас світ, середовище існування 

все більш пожежонебезпечною. 

Зараз обстановка з пожежами у світі складається таким чином, що в остан-

ні роки, за даними далеко не зробленої пожежної статистики, на Землі щорічно 

виникає 5...6 млн. пожеж, при яких гине 40...50 тис. чіл. Загибель людей від по-

жеж у середньому складає 16 чоловік на 1 млн. населення, причому ця величина 

має тенденцію до подальшого росту. Уже сьогодні число жертв пожеж у Шве-

ції, Франції, США і деяких інших країнах досягає 20-27 чол. на 1 млн. жителів. 

Наприклад, в Україні в 2003 році загибель людей від пожеж склала 27 чоловік 

на 1 млн. населення. Особливо велика смертність від пожеж у великих містах з 

високою щільністю населення. 

Людство несе колосальні матеріальні і моральні втрати. У багатьох розви-

нутих країнах щорічні втрати від пожеж складають близько 0,3 % валового на-

ціонального продукту. Пожежі стають все більш складними для гасіння, нега-

тивно впливають на навколишнє середовище, тому що безупинно і швидко рос-

те концентрація матеріальних цінностей на одиницю площі. У невеликій країні 

одна велика пожежа може дестабілізувати всю  економіку. Тому дбайливе від-

ношення до природи з урахуванням потреб у ній не тільки сьогодення, але і 

майбутніх поколінь повинне бути одним з основних принципів економічної по-

літики будь-якої держави. Добробут людей багато в чому залежить від екологі-

чної свідомості людей, їхньої поінформованості, активності, бажання особисто 
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брати участь у практичній роботі. 

Зараз необхідно вести цілеспрямоване екологічне виховання, що представляє 

собою засвоєння людиною особливої екологічної моралі, етики відносин люди-

ни і природи. 

Пожежна охорона сьогодні - це одна з основних сил, використовуваних для 

усунення наслідків екологічних катастроф, викликаних пожежами, витоком по-

жежонебезпечних, токсичних, корозійно-активних, забруднюючих воду, повіт-

ря і ґрунт речовин, тобто захист навколишнього середовища, є невід'ємною час-

тиною роботи пожежних. 

Удосконалювання функцій пожежної охорони по захисту людини і навко-

лишнього середовища від природних і антропогенних пожеж і їхніх наслідків є 

одним з напрямків комплексного виховання екологічної моралі в майбутнього 

покоління. 

Екологічне утворення і виховання містять у собі формування наукової сис-

теми знань про взаємодію суспільства і природи. 

Основна задача протипожежного захисту - це забезпечення безпеки люди-

ни при впливі на нього численних небезпечних факторів пожежі. 

Майбутнім керівникам пожежної охорони у своїй повсякденній діяльності 

прийдеться зштовхнутися з екологічними задачами і проблемами. Кожна люди-

на повинна глибоко усвідомити об'єктивну необхідність оптимізації взаємодії 

суспільства і природи, тобто повинний бути найбільш підготовлений у цій об-

ласті. 

Формування світогляду майбутніх керівників в області охорони навколиш-

нього середовища багато в чому залежить від викладачів пожежно-технічних 

навчальних закладів. Незважаючи на маючи місце тенденції соціально-

екологічних кризових явищ у задачу викладачів повинні входити пошуки опти-

містичних рішень взаємодії суспільства і природи. На це повинно бути націлене 

і формування світогляду. 

 

Основним обов’язком держави є захист людей, їх життя та здоров’я. Тому і 
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існують закони України про захист навколишнього середовища, про створення 

умов праці і т.д. Таким чином в основному законі України (ст. 16 та 50) про за-

безпечення належного рівня безпеки праці, безпеки життєдіяльності та захисту 

довкілля. Відповідно до цього і створено різні служби, що забезпечують належ-

ний рівень безпеки праці. Отже виходячи с цього можна сказати, що кожен спе-

ціаліст пожежної охорони за своєю діяльністю безпосередньо пов’язаний з пи-

таннями безпеки життєдіяльності.  

Взагалі за даними статистики в Україні на сьогоднішній день ймовірність 

травматизму та професійних захворювань  перевищує ймовірність інших розви-

нутих країн в 5-6 раз. Отже можна зробити висновок, що стан охорони праці не 

задовільний. Щорічно на виробництвах травмується 50000 людей, а внаслідок 

отриманих травм з них гине 1500 чоловік і 3500 отримують професійні захво-

рювання, через непрацездатність втрачається 2,5 – 3 млн. людино-днів. 

При проведенні розвідки призначається група у складі двох чоловік при роботі 

із засобами індивідуального захисту органів дихання та не менше трьох при ро-

боті без них. Старшими груп призначаються найбільш підготовлені працівники. 

Оперативне розгортання проводити по найбільш безпечним і коротшим шля-

хам. Рукавні лінії прокладати вздовж коридорів таким чином, щоб не заважати 

руху людей. Шанцевий інструмент та інше пожежно-технічне озброєння пере-

носити обережно, в чохлах, не заважаючи евакуації. Пожежні автомобілі розта-

шовуються так, щоб не заважати розміщенню та маневруванню техніки, яка за-

безпечує роботу бойових дільниць. 

 Керівник гасіння пожежі призначає особу для спостерігання за поведінкою 

конструкцій та вживання відповідних заходів безпеки. Для оповіщення пожеж-

них про відхід встановлюють команду “три сигнали сиреною”, або використо-

вують гучномовці та радіостанції.  Перед початком гасіння необхідно відклю-

чити електроживлення будівлі. Для безпеки особового складу забороняється зо-

середження пожежних на перекриттях і в місцях можливого обвалення. 

Пересуватись слід вздовж капітальних стін. По ходу руху спостерігати за пове-

дінкою несучих конструкцій. 
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 Безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ствольщиків) і в задимлених 

приміщеннях не допускати особовий склад підрозділів  без оперативного одягу 

та спорядження. 

 При роботі на висотах особовому складу необхідно використовувати при-

строї страховки. При цьому робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) до-

пускається лише після закріплення пожежним карабіном. Під час проведення 

оперативних  дій можлива передислокація пожежних драбин, тому слід попере-

джати пожежних, які нею піднялись на висоту, про нове розташування драбини. 

Під час рятування людей роботи проводити швидко, але дотримуючись заходів 

безпеки, щоб не причинити ушкоджень постраждалим. Вжити заходи щодо за-

побігання виникнення паніки.  Для проведення евакуації створити спеціальні 

групи, старшими яких призначити найбільш досвідчених працівників.  

Організувати охорону місця проведення оперативних дій. Для цього в порядку 

взаємодії залучити працівників міліції.  

 Особовий склад, що працює з прожекторами, зобов’язаний : 

- переносити прожектори лише в гумових або прогумованих рукавицях; 

- встановлювати прожектори на міцну та стійку основу в місцях, де ви-

ключена можливість попадання на них води. 

 Під час гасіння пожежі в умовах низьких температур (взимку) вживати за-

ходи щодо запобігання переохолодження чи обмороження людей.  

 Якщо гасіння пожежі буде тривати понад три години, керівник гасіння по-

жежі має право вимагати від адміністрації виділення приміщення для відпочин-

ку, реабілітації особового складу та осіб, що залучені до гасіння пожежі, а та-

кож організації харчування та заправки пожежної техніки паливно-

мастильними матеріалами. 
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                                                ВИСНОВКИ 

 

1. Проаналізувавши призначення, характеристику, протипожежний захист 

будівлі супермаркету  «Сільпо» у м. Лозова  , статистику пожеж, виконавши 

аналіз основних показників оперативної обстановки та профілактичної роботи, 

виконавши розрахунок сил та засобів для ліквідації пожежі можна прийти до 

висновку що об’єкт знаходиться у задовільному стані з точки зору пожежної 

безпеки. Але запропоновані в роботі організаційно-технічні заходи допоможуть 

підвищити протипожежний захист, та запобігти виникненню пожежі . 

2. В роботі наведені основні етапи перевірки протипожежного стану об`єкту. 

3. Проведено планову перевірку будівлі супермаркету  наступних питань: пере-

вірки відповідності ступеня вогнестійкості будівлі, об'ємно–планувальних рі-

шень,  вимогам нормативних документів, аналіз стану шляхів евакуації, роботи 

пожежної автоматики та системи оповіщення про пожежу, зовнішнього та вну-

трішнього протипожежного водопостачання. відповідності  електрообладнання 

вимогам пожежної безпеки. 

4. В результаті проведення планової перевірки складено припис на усунення 

недоліків в системі протипожежного захисту 

5. Проведено рохрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі в торгіве-

льному залі.  

 6. Розглянуті питання впливу пожеж на навколишнє середовище  та на людей. 
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